

DEBRECZENI FÜGGETLEN UJSÁG

EGY ÓRA . . . K 15.—
NEGYED ÉVRE K 45.—
FÉL ÉVRE . . . K 90.—
EGÉSZ ÉVRE . . K 180.—

SZERKESZTŐSÉG ÉS
KIADÓHIVATAL: DEB-
RECEN, PIAC-U. 49. SZ.
TELEFONSZÁM: 18.

POLITIKAI NAPILAP.

21. és 25. sz. rendelet (kibővítve).

Mi Erdélyi csapatok parancsnoka, a katonai igazságügyi törvénykönyvek 92. és 57. §. II. pontja értelmében, a hadsereg biztosítására és az ország védelmére

elrendeljük:

a Tiszáig elfoglalt egész területre, mely hadműveleti területnek tekintetik:

1. Rend ellenességöknek lesznek tekintve:

a) akik rossz akarat nélkül nyilvános helyiségekben, állomásokon, vonatokon, az utcán stb. közdolaj, elterjesztési, beszélni fognak bármely módon igaz vagy képzelt híreket, vagy relativ meggyőződéseket a hadműveletekről, a csapatmozdulatokról és helyzetükről, a katonai hatóságok rendelkezéseiről, vagy bármely más dolgokról, a román hadseregre vonatkozólag;

b) akik állomásokon, vonatokon találtatnak, komoly megindokolás nélkül, vagy tologani, kiabálni fognak és nem fogják tisztelgetni a rendvévontatásig kiadott utasításokat;

c) akik rossz szavakkal fogják illetni a román nemzetet;

d) bármely jó akaratú személy, aki levelet vinna, valamint azok, akik mások által elősegítik magánleveleket az egyik helyről a másikra szállítani;

e) aki a hadsereg érdekeit szolgáló rendelkezések ellen lézít;

f) azok, akik meghatalmazás vagy katonai engedély nélkül, minden rossz szándék kizárásával, titkon vagy nyilvánosan, akár katonai parancs folytán, akár nem, történet kitértett helyiségeket elfoglalnak;

g) akik névtelen szavakkal fogják illetni a román katonákat, a román hadsereget vagy országot;

h) bárki, aki rossz akarat nélkül megmérgez, vagy megfertőz kutakat, forrásokat, bármely folyó vagy álló vizet, valamint bármilyen élelmiszert;

i) azok, akik kritizálni fogják a parancsnokság által kiadott rendeleteket;

j) azok, akik kivesszik a zászlókat vagy a hivatalok más jelvényeit;

k) azok, akik közbe lépnek vagy mások közbelépését provokálják, hogy megakadályozzák egy letartóztatást, vagy a parancsnokság által kiadott rendelet végrehajtását.

2. Ezen rend ellenességök a

következőképpen lesznek megbüntetve:

Az a), b), c) és d) pontok alá esők meg lesznek vizsgálva hadbíró által, első és utolsó alkalomkor egy évig terjedhető börtönnel és 2000 lei-ig terjedhető pénzbírással lesznek sújtva.

Az e), f), g), h), i), j) és k) pontokban foglaltak ellenességöktől a haditörvényszékek által lesznek megvizsgálva és elítélve 3 évig terjedhető börtönnel és 5000 lei-ig terjedhető pénzbírással.

Miőben a fent említett tettek közül valamelyik kömkedést vagy árulási szándékkal lesz véghez vite, a háboru alatt már életben lévő törvények szerinti lesznek megbüntetve.

3. A rendelet ellenességöktől a meghatározását királyi biztosságok, térparancsnokságok, — csendőrtisztek és bármely katonai rendőrtiszt végzi.

4. E jelen rendelet, amennyiben lehet, lapok által lesz kihirdetve, ki lesz ragasztva minden községben, haditörvényszékek székhelyén, hadbíróóságokon, térparancsnokságoknál, csendőrtiszteknél és községbíráknál, ki lesz hirdetve dobzó által is.

E formányság megtartását jegyzőkönyvileg állapítják meg a katonai rendőrtisztek.

E rendelet büntető hatálya életbe lép 3 nap után a fent említett végrehajtásokkal e csak azon személyek lesznek megbüntetve, akik a három nap után esnek bűnbe.

5. A 21. és 25. sz. rendelet határozatai, amelyeket szintén a parancsnokság adott ki, de a jelen rendeleittel nem egyezők, hatályon kívül lépnek abban a pillanatban, amikor e rendelet életbe lép.

Kiadva Parancsnokságunknál. Nagyszombat, 1919 május hó 12-én.

Erdélyi csapatok főparancsnoka: **Mardarescu táborek.**

Vezérkari főnök: **Panaitescu táborack.**

Rendelet.

Elrendeli a térparancsnokság, hogy lakosadók a román tisztek érkezését, valamint eltávolítását a következmények terhe alatt fenti parancsnokságnál 12 órán belül bejelenteni tartoznak.

Térparancsnokság

Somssich külügyminiszter és Apponyi Aibert gróf a magyar béketárgyalásokról

Budapesti jelentik: Egy hírlapíró a magyar béke delegáció elutazása előtt beszélgetett Somssich József gróf külügyminiszterrel a békeszerződés ügyéről. A hírlapíró megemlíti, hogy erről a kérdésről a kormány egyes tagjai részéről nyilatkozatok hangzottak el, amelyek nem vágnak teljesen össze. A külügyminiszter erre a következő nyilatkozatot tette:

— A békeszerződés aláírása tárgyában eddig elhangzott nyilatkozatok, noha lényegükben teljesen azonosak, egyes sajtóorgánumok által tényleg különféle módon interpretáltak és ezért igen örülök, hogy a hivatalos álláspontot Onnel közölhetem. A béke aláírása vagy alá nem írása dolgában a kormány eddig természetesen nem határozhatott, hiszen még a békefeltételeket sem ismerjük. Természetesen foglalkozunk azonban a várható békefeltételekkel szemben követendő megatartásunkkal. Határozathozatalról azonban nem lehet szó mindaddig, míg a kérdés precizen fölvetve nincs.

— Megbeszéléseink során az a felfogás alakult ki, hogy az entente által nyújtandó békefeltételeket gondos mérlegelés tárgyává fogjuk tenni. És az entente ot iparkodni fogunk igazunkról meggyőzni. Teljesen nyílt kérdés, hogy a tárgyalások befejezése után kialakuló békefeltételek aláírása vállalkozhatunk-e vagy sem. Másfelől azonban helyzetünknek teljes tudatában vagyunk és reméljük, hogy az entente jogos kívánságaink honorálása elől nem fog elzárkózni.

Apponyi nyilatkozata.

Budapesti jelentik: Az Associated Press budapesti tudósítója beszélgetést folytatott Apponyi Aibert gróffal, a magyar béke delegáció elnökével. A beszélgetés néhány nappal a magyar béke delegáció elindulása előtt történt. Mint egy párisi szkratávirat jelenti, Apponyi ezeket mondta az amerikai hírlapíróknak:



Románia képviselője a magyar béke aláírásán.

Bukarest, január 9. Contacuzino, Románia béke delegátusa elutazott Párisba, a béke konferenciára. Contacuzinának még a múlt héten kellett volna elutazni, azonban hátszathatatlanná politikai megbeszélések tartották vissza. Most a parlament elnapolása után azonnal elutazott, annál is inkább, mivel Antonescu visszavonulása után Romániának Franciaországban nem maradt megbízottja, aki reprezentálja.

Azon személyek, akik hamis híreket terjesztenek, az érvényben lévő rendeletek értelmében szigorúan büntetettek.

Ügyeletos gyógyszerterak

Szombat: Maxváltó — Terakos József — A. H. Marakóv — Gyógyász — A. H. Bocskay — Csokoládé — A. H. Bencsik — Mentatár — 60
Vasárnap: Keményes — Csokoládé — A. H. Árpád — Gyógyász — A. H. Bencsik — Csokoládé — A. H. Bencsik — Csokoládé — A. H. Bencsik — Csokoládé

A nemzeti kisebbségek és a népoktatás

A kormány nemzetiségi rendelete

Budapestről jelentik: A hivatalos lap vasárnap: száma kormányrendeletet közöl, mely a nemzeti kisebbségek egyenjogúságáról szóló rendelet kiegészítését és kiterjesztését tartalmazza az állami és községi iskolákról és az elemi népiskolákról. A rendeletet az alábbiakban ismertetjük:

Az olyan községben, ahol az egész lakosság egyazon nemzeti kisebbséghez tartozik és magyarul nem beszél, az összes állami és községi elemi népiskolák (ismétlő iskolák) tanítási nyelve az illető nemzeti kisebbség nyelve. Ha az iskolaszék és képviselőtestület egyes tárgyaknak magyar nyelven való tanítását vagy magyar nyelven való tanítását is kívánja, ez a kívánás teljesítendő.

Az oly községben, amelynek lakossága egyazon nemzetiséghez tartozik, de a lakosságnak több mint a fele anyanyelvén kívül magyarul is beszél, legelőször a hittan, irás-olvasás, számolás, beszéd- és értelemgyakorlatok és az ének az illető nemzeti kisebbség nyelvén tanítandó, a többi tárgy magyar nyelven is tanítható.

Oly községben, amelynek lakossága két nemzeti kisebbség között oszlik meg és magyarul nem beszél, a tanítási nyelv a két nemzeti kisebbség nyelve és az előadás vagy külön iskolákban, vagy párhuzamos osztályokban folyik. Ahol a lakosság kétféle több nemzeti kisebbség között oszlik meg és magyarul nem beszél, ott a tanítási nyelve az illető nemzeti kisebbségek nyelve és pedig vagy párhuzamos osztályok felállításával, vagy ha több iskola van a községben, az egyes iskolák nyelve a származás szerinti állapítandó meg.

A magyar nyelv valamennyi nem magyar tanítvány népiskolákban a harmadik osztálytól kezdve mint kötelező tantárgy tanítandó.

Az anyanyelven történő oktatás általában — mint az egész nem magyar nyelvű népiskolai tanítás — a nemzeti, vallásos és erkölcsi nevelés szolgálatában áll. Ezért szükséges, hogy az egész iskolai munka szellemét a közös hazához és a nemzeti egyezséghez való törökötlen hűség és ragaszkodás mellett a fajhoz való tartozás érzésének ébrentartására és ápolására irányuló törekvés is hasson át.

A rendelet további részei a tanterről, tankönyvekről, taneseményekről, adminisztrációról, tanügyi hatóságokról intézkednek.

Villanyszereleléseket és javításokat szakemberen készít

Wolsz Henrik

Elektromosművelési vállalkozó.
Iroda: Felső-tér 7. szám.
Szerelési osztály: Jászóváros, Verőcegy-utca 3. szám.

A titokzatos plakátok

Megkerült az egyik plakát-reggassió

Az az izléstelen, ostoba és otromba kis plakát, amely ordító nyíltsággal izgatott a társadalmi és felekezeti béke ellen, amelyből azonban a debreceni közönség csak pár darabot láthatott, mert szélesebb körű terjesztésüket a kellő időben foga-lyozott intézkedések megakadályozták, sok munkát ad a debreceni rendőrségnek.

A nyomozásnak ugyanis nagyon kevés adat van a rendelkezésére, amelyek alapján elindulva a bűnösök nyomára juthatna. Annyi kétségtelenül megállapítható, amit különben már előbb is bizonyossá tettünk, hogy a plakát nem debreceni nyomdában készült. A plakát szövegét ugyanis gépszédérről készült öntvényről nyomták, Debrecenben pedig gáz, mely a szedőgépek működéséhez elen-

gedhetetlenül szükséges, már nagyon hosszú idő óta nincsen.

A rendőri nyomozás ennek megállapítása után abba az irányba terelődött, hogyan kerültek a másutt, — mint csak-nem bizonyossá vehető — Budapestre készült plakátok Debrecenbe, ki hozta és ki vette itt át a plakátokat és ki intézkedett a plakátok terjesztéséről.

Ebben az irányban a nyomozás teljes sötétségben tapogatózott egészen tegnap délutánig, amikor a detektívek egy 15—16 év körüli fiút állították elő a rendőrségen. Erről a fiúról két tanú is állítja, hogy látták, amint az izgatott plakátot egy bírdései oszlopra felszaggatták.

A fiu konokul tagad, nem akar tudni semmiről semmit, a két tanú azonban megmaradt állítása mellett. Várható, hogy a konok fiu csak magába száll és akkor talán sikerülni fog olyan nyomra bukkanni, mely a plakátok ügyére teljes világosságot derít.

Az entente szóba sem áll Szovjet-Oroszországgal

Clemenceau nyilatkozata a kamarában

Páris, jan. 9. A kamara ülésén Clemenceau nyilatkozatokat tett a külügyi politikáról és elsősorban az Angliával és az Egyesült Államokkal megkötendő katonai egyezményekről nyilatkozott. Azután a londoni értekezleten tárgyalt ügyekről beszélt, amelyekről Berthelot tovább folytatja a tanácskozásokat. Hangsúlyozta az Angliával való szoros szövetség szükségét. Erintette a fiumei kérdést is, amelyről általában azt hiszik, hogy mindenképp megoldani. A konstantinápolyi kérdés még mindig függőben van. Az orosz kérdésre áttérve heves kifejezésekkel bejegezte meg a szovjetkormányt. A legbarátrabb és a leggyűlöltebb kormányoknak jelentene ki.

— Mi nemcsak hogy nem kötünk béket Szovjet-Oroszországgal, de nem is állunk vele szóba, — mondta. — Németország hozzákezd titekhöz, hogy Oroszországnak egy részét kolonizálja, ennek következtében Oroszország körül drótsöveget kell vonni. Clemenceau zajos tejesnyilvánítás közepette azzal a kijelentéssel végezte beszédét, hogy a szavakról a tettekre kell áttérni. Közölte végül a kormányt az a szándékát, hogy a választások befejezése után visszalép.

A kamara 448 szóval 71 szavazattal a szovjetkormányt elutasította, amely szerint helyesleg tudomásul veszi a kormány nyilatkozatát és iránta érzett bizalmának ad kifejezést.

A bolsevisták Odesszában

Bukarest, január 9. Jassyból ideérkezett utasok megértesítik Odesszában a bolsevisták

által való bevételeiről szóló hírt. Kievdében és Odesszában borzongó nyomor van. (Dacia.)

Kalinin szovjeteinök Lenin aleinök

Bázel, január 9. A szovjetek kongresszusa, amely Moszkvában december 20-án kezdődött, új végrehajtó bizottságot választott. A legtöbb szavazatot Kalinin kapta, aki ennek következtében a szovjet-kormány aleinöke lett. Lenin második helyre került és így aleinökké nevezték ki. A választásnak ez az eredménye újabb bizonyíték arra, hogy Lenin befolyása hanyatlóban van. (Matin.)

A lengyelek harca a bolsevistákkal

Bukarest, január 9. A »Vil-torok« jelenti Lyonból: Varsóból jelenti a lengyel sajtóirada, hogy az ellenség hatalmas tözserégi előkészítés után jelentékeny erőkkel támadta meg a Polock-Jugma vonalat, azonban elkeseredett küzdelem után visszahátráltak a Dvina északi oldalára.

Az ellenségnek Kraslaw közelében intézett támadásával szemben a lengyel különítmény kiterőszakolta a Dvina északi oldalára való átkelést a rövid küzdelemben legyőzte az ellenséget.

Kelet-Galicia.

Páris, január 9. A Temps arról a döntésről cikkeznek, melyet a legfelsőbb tanács Kelet-Galicia novatartozandósága ügyében hozott. A legfelsőbb tanács, mint ismeretes, nemrégiben elhatározta, hogy Lengyelországnak huszonöt évre szóló mandátumot ad Kelet-Galicia igazgatására. A legfelsőbb tanács hetfői ülésén elhatározta, hogy ideiglenesen fel-

függeszti határozatának végrehajtását. Ennek következtében jelenleg továbbra is megmarad Kelet Galiciában a lengyel igazgatás, de annak időtartama nincs megszabva, viszont a terület odaitélése sincs véglegesen meghatározva.

Calais

angol megszállás alatt

Bécs, jan. 9. A »Temps« szerint a Calaisra vonatkozó francia angol egyezményt 1920. végéig hosszabbították meg. Calais továbbra is angol megszállás alatt marad, de a polgári közügyek igazgatását a franciák veszik át.

A volt német gyarmatok.

Páris, január 9. A legfelsőbb tanács Cambon elnöklésével tárgyalta a Németország egykori gyarmataira vonatkozó mandátumok kérdését. Anglia és Belgium a keletafrikai német gyarmatokra vonatkozólag kapott mandátumot, amely a népszövetség ellenőrzését tartalmazza. Más típusu mandátumot, amely csaknem teljes autonómiát jelent, nyertek:

1. Anglia délnyugat Afrikára és a mauri szigetekre;
2. Újzeeland a Samoa-szigetek német részére;
3. Ausztrália Új-Guineának és a Bismarck-szigeteknek német részére, továbbá a Karolina- és Marschall-szigetek déli részére;
4. Japán a Mariana szigetekre és a Karolina-, valamint a Marschall-szigetek északi részére.

Az Ausztráliának és Újzeelandnak jutó mandátumok ügye még nem végleges, minthogy ez ellen Japán tiltakozást emelt.

Orosz-német-japán szövetség

Bécs, január 9. A »Neue Tag« jelenti Rotterdamból: Stockholmi távirat szerint az orosz-japán-német szövetség hívei központi irodát rendeztek be Prágában. A szövetség hívei között kisebb európai államok képviselői is vannak, akik saját érdekében is kívánatosnak tartják, hogy az entente-tal szemben újabb erős nemzetközi szovjet alakuljon. A tagok között emlegetik egy befolyásos cseh nemzeti politikus nevét is, akinek azelőtt nagy szerepe volt az Ausztria ellen folytatott mozgalomban. Egy híres dán író, aki a háború idején németbarát volt, szintén csatlakozott a szövetség híveivel.

Azok, akik hamis híreket terjesztenek, az érvényben levő rendeletek értelmében szigorúan büntetendők.

— Az utazási iroda vezetője. A vármegyeháza elhelyezett városi utazási iroda vezetésével a főispán újabb három hónapra ismét Fialkovich Gyula siketnéma-intézeti tanárt bizta meg.

Bardách Dezső

gyógyszertára a „Nap“-hoz
Debreczen, Ferencz József-ut 1. SZ.
Alapítva 1820.

Az összes gyógyszerek, kötszerek, gyógyszerkülönlegességek, vegyszerek, kül- és belföldi gyógyszerkülönlegességek s cosmetikai cikkek teljesen felszerelt legnagyobb raktára.

Nagy botrány egy berlini színházban

Kidobták a közönség egy részét

Bécs, jan. 9. A »Neues Wiener Journal« jelent Berlinből: A volt királyi színházban olyan botrány történt, amely mellett a mult legbiresebb színházi botrányai is elhalványulnak. A botrány a városi színház új színésze, Jessner Lipót körül keletkezett, aki a »Tell Vilmos« új szcenizálásával lépett a közönség elé. Jessner a darabot nagyon egyszerű díszletekkel vitte színpadra. A dekorációk hiánya a közönség egy részére hidegen hatott.

Minél tovább folyt a játék, annál hangosabbak lettek a közbeszólások és az első sorokból egyre gyakrabban hallatszottak ily kiáltások:

— Micsoda díszletek ezek! Botrány!

A kiáltásokra kiáltások feleltek: — Csönd! Ne zavarják az előadást!

A tulajdonképeni botrány a harmadik felvonás alatt tört ki, mikor már püssögtek és hangosan nevettek is. A színpadon a játékot néhány percig félbe kellett szakítani. A közönség egy része felállt és a csöndzavarókat akarta elhagytatni.

A botrány tetőpontját a negyedik felvonás alatt érte el, mikor Bassermann, aki Tellt játszotta, a színpadra jött és az első szavakat mondta:

— Ezen a mély uton kell jönnie...

Szavait nevetés fogadta s azt kiáltották:

— Hol van az a mély út? Bassermann felháborodva fordult a közönséghez:

— Akkor el se kell kezdenem! — mondta, mire a tünnetők gunyosan felszúrták nyilvántították.

Ekkor azonban az egész közönség erőlyesen a botránycsinálók ellen fordult. A földszinten állók székeikre ugrálva kiabáltak:

— Ki a csöcselékek! Dobjátok ki az éretleneket!

Bassermann kijött a sodrából és lekiáltott a terembe, hogy addig nem játszik, amíg a gazembereket ki nem dobják. A közönség nagyrésze tapsal adta elégedettségét. Leeresztették a függőnyt és meggyújtották a lámpákat. A páholyokból és az első emeletről ujjal muogattak a csöndzavarókra. Verekedés, dulakodás támadt. Vagy husz-harminc embert dobáltak ki a nézőtérrel.

A függőnyt azután ismét felhúzták. Bassermann ismét kijött és csodálatraméltó önuralommal játszotta el a szerepét. Magánjelenete alatt a folyosóról kiabálás hangzott be. Valószínűleg a botránycsinálók védekeztek a kidobás ellen.

Az utolsó felvonás után egészen tünettek Jessner mellett, míg a nacionalisták ellene tanították. Jessner ellen ugyanis a német nacionalisták már hetekkel ezelőtt mozgoltdak és ellene a porosz tartománygyűlésen interpellálni is akarnak.

A debreceni gyógyszertárak „szocializálói“

A cifra című vörös rablók

A debreceni rendőrség, mely hónapok óta szakadatlanul dolgozik, hogy a debreceni vörös világ bűncselekményeit felderítse, munkája során a debreceni gyógyszertárak szocializálásának esélyével is beható alaposan foglalkozott, a nyomozást a legszélesebb körben lefolytatta és rendkívül érdekes adatokat gyűjtött össze, amelyek élesen mutatják, mit értettek a vörös vezeték szocializálás alatt.

A gyógyszertárak szocializálására vonatkozó utasításokat Hajdu Dezső politikai megbízott adta ki, végrehajtót pedig Barta László, valamint bizonyos Simonyi és Gara nevű gyógyszerészek voltak. A szocializáló megbízottak minden gyógyszertárban bizalmas férfiakat neveztek ki, akiknek a gyógyszertár tulajdonosa esténként elszámolni volt köteles.

Ez a ténykedésük még csak egyszerű szocializálási előkészület volt, a hirhadt debreceni nagypéntek azonban kiugratta a szocializáló Barta László a rablót is. Amikor ugyanis a becai vörös ezred beindult a vasutól a város felé, Barta László megjelent Péntek László gyógyszertárában és kijelentette, hogy a gyógyszertárban köztöbőhelyet adott fel. Nyomban meg is tette az intézkedéseket, amennyiben elfordult, hogy a gyógyszertár egész kőszerekeszetét adják át neki és revolvérrel a kezében kényszerítette Péntek László gyógyszerészre, hogy az átadással segítse. A köztöbőhelyen Barta Lászlóval együtt működött egy vörös orvos is,

aki a »hadművelési osztály egészségügyi referense« bőske címét viselte és e cím alapján, mikor a köztöbőhelyet este felosztatták, a gyógyszertár egész, mintegy 10.000 korona értékű kőszerekeszetét magával vitte, — a vörös hadsereg céljaira.

A vörös uraiom utolsó napjaiban szután Barta László a cifra című vörös orvos és egy még cifra című egyén társaságában, aki a vörös tengerészdandár 1. gyalogezred, 2. zászlóalj orvosfőnöke, a vámospécsi hadseregecsoporthoz egészségügyi megbízottja bőske címere hallgatott, sorra járta csaknem az összes debreceni gyógyszertárakat és drogériákat és ugyanakkor amikor a vörös hadak már rendetlenül özönlöttek a város felé, mindenünnen több ezer korona értékű gyógyszert és kőszereket és vittek el a vörös hadsereg céljaira. Az elvitt értékekről sok helyen elismervényt sem adtak, ahol pedig adtak, ott a tulajdonosok markába kis, nevével ellátott cédulákat nyomtak, amelyeknek semmi féle hivatalos jellegük nem volt.

A nyomozás ezen a ponton megállt, mert az említett szocializálók és címekben gazdag egészségügyi rablók egyike sincs Debrecenben, kivéve Hajdu Dezsőt, aki beismerte, hogy a szocializáló rendeletet ő adta ki, de azt állítja, hogy a rendelet végrehajtásába nem folyt bele. Barta László interjúval van, a többiek holléte a debreceni rendőrség előtt egyelőre ismeretlen.

Avarescu lesz az új román kormány elnöke

Az Avarescu-párt fuzója az erdélyi nacionalistákkal

Bukarest, jan. 9. Avarescu tábornok segéde, Argintianu, a Crajovában tartott meggyűlésen kijelentette, hogy Avarescu partija a napokban gyakorlatilag egyesülve az erdélyi nemzeti párttal (Dacia).

Bukarest, jan. 9. Az izbauda a román kormány helyzetével foglalkozva a következőket írja: Ugy látszik, a király arról győződött meg, hogy olyan kormányra van szükség, mely azonos politikai párttalanság-darabokból áll,

melynek élén Avarescu tábornok állana és számtal a nagy tömegek támogatására is számíthatna. A király nem csánai tüköréből, hogy Avarescu tábornokot akarja a kormányalakítással megbízni és e kérdésben már több politikus tanácsát is kikérte Avarescu tábornok megbízatása esetében mindennek előt az erdélyiekre támaszkodnak, valószínűleg azonban vajda Sandor és Vladescu elnökül. Azonkívül a közönségi kérdésekben Take Jonescure is számítanak, ez

szóban egyelőre csak remény. Az Avarescu szintén egy Avarescu-kormány lehetőségéről ír azsal, hogy az új kormány felosztalná a kamarát és a liberálisokkal működnek együtt.

Az egyesüléssel kapcsolatba Kolozsvárról a következőket jelentik:

A kormányzótanács ügye már Kolozsvárra helyezése előtt is sok pertraktációra adott alkalmat, az a tény azonban, hogy a minisztériumokat felosztás helyett Kolozsvárra helyezték át s azóta akadálytalanul funkcionálnak, azt bizonyítja, hogy a megszüntetésről szóló hírek nagyrésztben tulzottak. Jelenthetjük, hogy bár az irányítás bizonyos tekintetben változást is fog szenvedni, egyelőre arról nincs szó, hogy Erdély közigazgatásának vezetése más fórumok kezébe kerüljön.

Köztudomású, hogy azok a törvények, amelyek ma Erdélyben alapjául szolgálnak az állami életnek, generális szempontokban is nagyban különböznek a régi királyság törvényeitől. Minden átmenet nélkül eltörölni ezeket a törvényeket lehetetlen, hiszen a törvénykezés közigazgatás s az állami élet más megnyilvánulásai alapján rendőpének meg a gyors átformálás következtében.

Hiszen, hogy egyebre no uteljünk: az unió kimondása után egész mostanig az osztrák jog szerint itélkeztek Erdélyben s a bírások teljez egységét nem tudta keresztölvívni a magyar állam. Nagyon természetes, hogy Erdély irányítását az itt uralkodó törvények szerint sokkal intenzívebben tudják ellátni erdélyi emberek, mint a királyságbeliek. Éppen ezért van szükség rá, hogy ha formailag át is alakul a kormányzótanács, lényegileg

Ezt elismerte és dokumentálta a bukaresti kormány azsal, hogy Maniu Gyulát bagyia meg, mint erdélyi minisztert a kormányzótanács összefoglaló címe alá tartozó hivatalok élén. Maniu Gyulát politikai ügyek mostanig Bukarestben tartó ták, amint azonban időt szalíthatott, azonnal Kolozsvárra utazott, hogy átvegye a kormányzótanács vezetését.

Maniu tegnap megérkezett Kolozsvárra s rögtön jelentéseket vett át, tehát lényegileg már átvevte ismét a vezetést.

Egyelőre még a formai átalakulás keresztölvitele sem történt meg. Maniu itt időzése alatt azonban erre is sor fog kerülni.

Azok személyek, akik hamis híreket terjesztettek, az érvényben levő rendelkezések értelmében szigorúan büntetettek.

Kóbor Tamás könyvei:

Budapest	K 28 40
Az élet ára	„ 24 20
A határ	„ 22 —

Kaphatók:
Hegedüs és Sándor
Irodalmi és nyomdai r-t. közgy. kft. Késkedésében, Flac-u. 34.

Cipők a legszebb és legjobb kivitelben készen és méret után. Lack, bagaria, sevro és box bőrből legolcsóbban beszerezhetők **GRÜNWALD** cipőüzeme **Magyar utca 4. szám.** (Kétszázötvenegyszázötlet épületben.)

Bodnár vádbiztos ujból a bíróság előtt

**Abósi internacionálistákat
ő vezette be a városba**

December 14 ikén a debreczeni törvényszék vádbiztosi minőségben elkövetett cselekményeiért öt évi fegyházra ítélte Bodnár Imrét, a debreczeni kommunista világ egyik ismert vezető alakját. A rendőri nyomozás most Bodnár Imre ellen újabb terhelő adatokat gyűjtött össze, amelyek miatt Bodnár Imre újból a vádlottak padjára fog kerülni.

Az újabb terhelő adatok a debreczeni véres napypentek szomorú eseményeivel kapcsolatosak. Ezek az események kitorolhatatlanul bevesződtek minden debreczeni ember emlékezetébe, a részletek is ismerősek mindenki előtt, hiszen az utcará tódult minden epkeziáb ember, amikor a Kossuth utca felől elszórt lövedékek jellezték, hogy a vörös frontra hajított debreczeni rendőrök megtámadták az engedelmisséget.

Bodnár Imre, mint a kommunista uralom vezető alakja, már az első percekben értesült a rendőrségen történetéről és — mint később maga büszkélkedett el vele — azonnal az a gondolata támadt, hogy a rendőrségi ellenforradalmat, melynek súlyos következményei lehetnek a proletaruralomra, csak egy módon lehet letörni, — fegyveres erővel. A fegyveres erő pedig nem lehet más, mint a vasúti állomáson tartózkodó bécsi nemzetközi vörös ezred.

Hogy a gondolat meg is valósuljon, nyomban a vármegyeházára ment és közölte ötletét Fülöp Miklóssal, a vármegyei direktorium tagjával, akivel együtt azonnal a vasúthoz vágattak és segítségül hívtak a bécsi vöröseket.

Az osztrák internacionálisták élén haladt be a városba Bodnár Imre és Fülöp Miklós dr. és a vármegyeháza előtt, amikor az első, véletlen lövés eldördült, ők adták az utasítást a bécsi vörösöknek a tüzelés megkezdésére.

A további eseményeket ugyancsak nem felejtette el még senki sem. Vad puska- és géppuskátűz a város utcáin, magánlakások őszelődözése és kirabálása, az elmenő rendőrlégéység beszorítása a honvédszár-laktanyába, — a debreceni ellenforradalmat letörte a vörös tulerő.

Mikor a vörös uralom vezetői este összejöttek, Bodnár Imre nagyvív dicsekedett, hogy az ellenforradalom letörése egyedül az ő érdeme, mert ő hozta be a városba a nemzetközi vörös ezredet. A rendőrség a széles alapon vezetett nyomozás adatait a napokban már átteszi az ügyészséghez és így Bodnár Imre rövidesen újból a vádlottak padjára kerül.

**Azon személyek, akik
hamis híreket terjesztettek,
az országban levő
rendelések értelmében szigorúan büntetettek.**

Tisza István fátuma

**A magyar államférfin
tragédiája a színpadon**

A berlini Schauspiel Theater január 10 ikére jelenti Schmitt Henrik német író »Tisza István Fátuma« című három felvonásos drámájának bemutató előadását, melyet faszült érdeklődéssel vár a berlini közönség. A véresen aktuális darab három órára van beosztva. Első óra: Nagy szoba a miniszterelnökségen, Tisza István mondásának a napján. Második óra: Egy politikai klub dohányzóterme az októberi forradalom kitörésének estején. Harmadik óra: A Rohim villa egy szobája: Tisza István meggyilkolásának esteje. Az első és második óra között több hónapi időköz van. Mindhárom felvonásnak rövid előjátéka van, mely az utcatárasolóját az idős ember a gyorsan lepergő eseményeket jellemzi egy-egy pár beszéddel.

Az első óra Tiszat mint elcsúszdott hazait mutatja be, aki hűvelnek óhajta szilénre közdetem nélkül engedti át a teret Esterházy grófnak. Tisza alakja igen passzifikusan és erőteljesen van megkomponálva és színes legyen, aki eladja játsszani. A második óra Tisza összedőlését tárgyalja a hisztérikusan bealított Károlyi Mihállyal, a harmadik a gyilkosság maga, mely a legintenzívebben hat, anélkül, hogy a szerző a szentimentalizmus hibájába esne.

A berlini Schauspiel Theater legkiválóbb művészei tehetségük és művészetük egész erőjével készülnek a »Tisza István fátuma« című darab előadására. A próbakia Berlinbe érkeztek a müncheni, drzsdai, lipcei, hamburgi színzázak igazgatói, akik előrelátva Schmitt Henrik színművének nagy sikerét, nekik már most megajánlani annak előadási jogát.

Anglia választások előtt

**A bányák államosítása a
kormány programjában —
A munkáspárt szövetségi
az ir nacionalistákkal**

London, jan. 9. A »Daily Express« értesítése szerint Lloyd George 1920. februárjában választásni akar. Egész erővel tuncet vall arra, hogy a kormány teljesen szabad kezet akar biztosítani magának a választásokon és arra törekszik, hogy egyelőre lehetőleg minden olyan kérdést kiküszöböljön a politikai életből, amely neves vitára és igazságra szorgálat-hatna alkalmat. Így például arról volt szó, hogy koraszag teljes autonómiát kap s az erre vonatkozó törvényjavaslatot már karácsony előtt az alsóház elé terjeszti a kormány.

E helyett a történt, hogy a kormány hírelem rendelte, hogy az államnyomdában nagyjakk adja a nemzeti javaslat szedését. Lemondott a kormány arról a terveről is, hogy benyújtja az alsóház elé a szendanyák államosításával foglalkozó javaslatát, a melyet szemben az unionisták már előre elutasító alaponra helyezkedtek.

A parlamentet a karácsonyi szünetekre nem nyitotta el a kormány, hanem egyszerűen be-

zárta a parlamenti ülésszakot; ez is annak a jele, hogy a parlament feloszlatása közszobán áll.

Hollandi jelentések szerint Lloyd George-nak az a terve, hogy a bányák államosításának kérdését jelöl ki a választási kormányprogram legfontosabb pontján és ebben a kérdésben a nép döntését provokálja. A munkáspárt meg is indította már agitációját a bányák államosítása érdekében. Kimondta a munkáspárt azt is, hogy szövetségi az ir nacionalistákkal. A két párt közös bizottságos küldött ki, hogy megállapítsák, mik a feltételei a parlamenti közös működésnek.

A munkáspárt legfontosabb kikötése az, hogy az ir nacionalisták ne támogassák a köztársasági kormánytermet és a miniszterok radikális politikáját. A munkáspárt küldött bizottságot küld ki Irosztagba, hogy a bizottság tagjai tanácskozzanak a közös munkaprogramról az ir partvezérekkel és a helyszínen személyes megfigyelés alapján gyűjtsék össze az anyagot a honerale törvényjavaslat tárgyalásának idejére, a mely az új parlamentnek szintén az első időszakra fog esni.

A munkáspárt egyébként teljes erejével részt fog venni a választásokon. Kérésük négy-száz jelöltet fognak állítani és azt remélik, hogy legalább kétszáz jelöltjük be fog kerülni a parlamentbe.

HIREK.

Vasárnapi istentiszteletek.
A református templomban vasárnap, a hó 11-én az istentisztelet vezzik: a Nagytemplomban d. e. Juhász Ferenc s. lelkész, u. u. Konrád Zoltán s. lelkész, a Kistemplomban d. e. Komád Zoltán s. lelkész, d. u. Márton Sándor s. lelkész, a Kossuth-utcai templomban u. e. S. ele György lelkész, d. u. Nagy István s. lelkész, az Árpád téri templomban d. e. Uray Sándor lelkész, d. u. Almásy Marton H. lelkész, az ispotályi templomban d. e. Almásy Marton H. lelkész, d. u. Juhász Ferenc s. lelkész, a homokkeru imaházban Kovács János vallásnáltó lelkész.

D. e. fél 12 órakor vasárnapi iskola 6-12 éves gyermekeknek, a Dóci-intézetben, a ref. egyházi tanácssteremben s ezek alsótagyában, Kossuth u. 75. és Kandia-u. 7., ser. diákoknak Kossuth-u. 33. sz. a. d. u. 2. o. a Diakonissa Otthonban és a Nyilas telepi iskolában a küneki gyermekek részére, továbbá a Varga-ert, Keleti-sor 5. sz. a. Delutan fél 4 órakor a Konfirmált Leányok Szövetsége tartja összejövetelét a ref. egyházi tanácssteremben, Egnáz-ter 17. sz. a.

A pozsonyi egyetem és a kassai jogakademia.
Kassáról jelentik: A csehek által bezűntetett kassai jogakademiai magyar tanári kara Ratvai Géza dr. és Rétney Ferenc tanárokat Prágába küldte, hogy Massaryk elnöknel intervenáljanak. A prágai kormány a jogakademia ügyében végleges elntezése céljából Sommer Ottó dr-t küldte ki, aki kijelentette, hogy a pozsonyi egyetem jogi kara es kassai jogakademia még három évig zavartalanul működhetik. Minden magyar ilju, aki a régi rendszer szerint kezdte tanulmányait, e rendszer alapján fejezheti be azokat. Lenet, hogy a magyarok is külön egyetemet kapnak. Ez azonban

attól függ, milyen viszonyban lesz Csehország Magyarországgal. A létrejött egyezség alapján a pozsonyi jogi fakultáson és a kassai jogakademián megkezdődtek az előadások.

Felhívás. A múlt év szeptember 18 ikén egy ismeretlen fiatalember a Degenfeld-terén lopott dolgokat árult. Az illető a rendőrök közeledtére futásnak eredt és a következő tárgyakat hagyta hátra: 2 kilincs, 2 pár cipő, 1 kapuzár, 2 biciklilampa, 4 férfi, 1 női és 1 gyermekkabát, 1 nadrág, 1 csikos lepedő, 1 zsák és 1 kötel. E tárgyak jelenleg a rendőrség bünygi kamarájában kezelteknek a 1354. szám alatt és január 12-től kezdődőleg 16-ikáig délután 1-2 óra között megtekinthetők a rendőrségi palota I. emelet 67. számú szobájában.

Tűzifa és közintézményeknek es üzemeknek.
Mark Endre főispán a városban levő összes köz- és magánvitalok, vállalatok, üzemek, szén-szükségletének biztosítását kérés a kormányzó-tarbornoktól. Michacsca tarbornok most arról értekeztek a főispán, hogy a kert szememnyiség helyeti tűzifát hajjando engedélyezni Debrecenbe való beszállásra. Kerte a főispán annak közlésére, hogy Csaacsonn milyen mennyiségű tűzifaca van Debrecen városának szüksége. Mark Endre főispán most korrendeletben hívta fel az érdekelteket, hogy a nekik szükséges lameanyiaéget a legelővebb időn belül közöljék a főispáni hivatalal, hogy a fa beszállítása veselőbb megkezdődhessek. A főispáni hivatal szintén is felhívja az érdekelteket, maganosokat természetesen nem, hogy a szállítani kívánt famennyiaéget vaggonteteleiben kifejeze, sürgősen jelentsék be a főispáni hivatalhoz. Egy vaggon 10.000 kg. tűzifát képvisel.

A városi közgyűlés előkészítése. A jog- es penzügyi bizottság a januári városi közgyűlést előkészítő munkáját január 13-ikan tartandó első ülésen kezdi meg.

Kinevezés. A polgármester Szilágyi Lajos nyugalmazott közvási tisztviselőt a levénarhoz napdiájs irnoknak nevezte ki.

Materny főesperes beteg. Az egész városban mély részvélet keltett az a hír, hogy Maerny deajos evangélikus főesperes december 30 ika óta ágyban fekvő súlyos beteg. Remélhető, hogy a közüszteletben álló főesperesnek az orvosok kitartó faradozasa és a természet mielőbb visszaadja régi egészségét, frissességét és munkarejét.

Expresszvonatok Svájc és Hollandia között. Nauenből táviratoztak: A németalföldi vasutak es a porosz államvasut igazgatóságának egyezménye alapján január 6-án expresszvonatok indulnak meg Amsterdam és Bazel közt: Majna Frankfurt és Karlsruhe keresztül. Ugy tervezik, hogy ezeket a járatokat később kiterjesztik Baselből Luxerna át Milanoba es Genova.

Stengel fogbelegeknek. Kazinczy-u. 6. december 1-től csak d. u. 2-5-ig rendel.

A közművelődési könyvtár első évi forgalmával elsőrangú kultur. ényezővé tudódott fel magát. A kezdet sok nehézsége dacára augusztus 1-én történt megnyitásától oly forgalmat ért el, mely messze földön páratlan! Ugyanis olvasótermét december 15-én történt bezárásáig 7774 egyén látogatta, kik a lapokon és folyóiratokon kívül 1883 tételt olvasnak, míg a kölcsönzökből 14,990 egyén 16,962 kötetet vitt ki. Tehát a könyvtár első öt havi összes forgalma 22,764 személy s 18,845 kötet volt.

Tizza István emléke
Tizza István emlékének megörökítésére a polgármesteri hivatalba újabb befolyt adományok: dr. Fejér Ferenc 500 kor., Apollj részvénytársaság 500 K., Csontos László 200 K., Angyal Sámuel Hajduböszörmény 300 korona.

Romániában felemelik a pénzbüntetéseket. Kolozsvárról jelentik: A soha nem képzelt értéktelődásokra való tekintettel a pénzbüntetések már régóta nem állanak arányban a pénz mai értékével és így sokszor teljesen el is vesztik büntető jelentőségüket. Erre való tekintettel a bukaresti kormány a pénzbüntetések összegének arányos felemelését határozta el. A pénzbüntetések összegét a rendelkezés szerint az eddigi összegek tizszeresére fogják felemelni. A felemelés a minisztertanácsban már keresztül is ment és a közel napokban már megjelenik az erre vonatkozó rendelet.

Uj Ányos nóták, Kuplák, hegedű hírok érkeztek Gárdos könyvkereskedésébe Egyház-tér 19. (Püspöki-palota.)

Főrti fehérneműket izléses kivitelben készit Frank Kdo, vármegyeháza mellett.

FOGASZATI MUTEREM
Schwarzter Ferenc Vár-
utca II. szám alatt.

A püspök atyafisága.

— Regény —
Irtá: Iványi Ödön. (21)
— Ugy van. Ahol a sors kimondja az utolsó szót, ott hallgasson el minden. A te regényed véget ért, de még rosszabb is lehetett volna. Szó se róla többé!... Ne legyen több regényed. A fejed szürkül, nem vagy többé regényhős. De férjnek beválsz. Akárhogy vinne is a véred, ne hagyd többé magad odavitetni, ahol az életet és az érzéseket nagyon is könnyen veszik. Eredj te oda, ahol erősen dolgoznak, mélyen szeretnek s nyugodtan boldogulnak. Dolgozzál, szeress és holdoguj. Ismerlek, te értes ezekhez. Tudom, mit ér az szived, mit ér az erőd, mit ér az agyad. De még sem bírom egészen benned mindaddig, míg egy olyan asszonyt nem látok oldaladnál, aki több, mint szerető, de sőt több, mint házastárs is, — több mint gyermeked megszületése, szoptatója. Az kell neked, hogy a feleséged lényeg értékes érméinek másik lapja legyen, aki veled

Saját gyártású kalapok különféle formákban kaphatók Frank Ede kalap- és uridivat, üzletében.

Villamos szakmába vágó legkomplicáltabb munkákat készít és javít Földvári elektrotechnikai gyára Széchenyi-utca 53.

Sándor Aladár és fivére fogászati és fogtechnikai laboratorium Széchenyi-utca 23.

MEGJELENT

A

MAGYAR NAPTÁR

1920 ÉVRE

ÁRA 8 KORONA
10% FELÁR

KAPRATO
MINDEN KÖNYVKERESKEDESBEN

SZÍNHÁZ.

A SZÍNHÁZAK MŰSORA

Csokonai-színház

Szombaton délután 4 órai kezdettel: Bizánc. Szombat este: C) bérlet. Lili bárónő, operett. Vasárnap délután fél 5 órakor: Carmen, opera. Vasárnap este: Lili bárónő, operett.

Vigszínház

Szombat este: Sárga liliom, szimű. Vasárnap délután: Csókpirulák piros színű bohózat. Vasárnap este: Sárga liliom, szimű.

A színházi iroda hírei: —

Carmen opera mérsékelt helyárrakkal vasárnap délután kerül színre az Ocskay-pár felléptével a Csokonai színházban. — Sárga liliom a debreceni közönség egyik legkedveltebb sziművét, a Sárga liliomot elevenítette fel a színházulat. Szombaton és vasár-

nap kerül színre a Vigszínházban ez a romantikus és hatásvos szimű. — Bérletk figyelembe. A bérlet második féltévi részlete esedékessé vált, miért is az igazgatóság kéri a t. bérletet, hogy a Csokonai-színház irodájában délelőlt 11 és 12 óra között befizetni sziveskedjenek. — Koldus grófi operettre készül az énekes személyzet. A jövő héten kerül műsorra. — Himfi dala! vigjátékból folynak a próbák. Színre kerül a jövő héten a Vigszínházban. — Bizánc ma délután 4 órai kezdettel, mérsékelt helyárrakkal.

Lehár-film az Apollóban.
A művészet diadalutja című öt felvonásos film-művet mutatja be ma és holnap az Apollo. Lehár, a világhírű zeneszerző személyesen szerepel ezen a filmen. Rajta kívül Karczag Vilmos színigazgató és Hécs legjobb színészei játszik a főszerepeket. Előadások 6 és 8 órakor.

A fején járó ember bámulatos mutatványával csak még négy nap vendégszerepel az Arany Bika Mozi Varietében.
Fehér osaládi műsor az Arany Bika Mozi Varietében.

A debreceni i.r. hitközség előjárósága mélyeség gúszal jeenti, hogy a hitközség elnöke

Rosinger Lajos ur

1920. évi január hó 8-án jobb létre szendült. Ehunytával a folekezési élet egy érdemében gazdag, egyházat és polgártársait szerető ezeknek érdekében mindörökön szakra szálló bajnokát, a debreceni i.r. hitközség pedig ügyeinek egy évizeden át volt lelkiismeretes, odaadó vezetőjét veszítette el. Az elhunyt holt tetemei f. hó 11-én d. e. fél 11 órakor fognak a Deák Ferenc-utcai templom udvaráról az i.r. sírkertbe kísértetni. Emléke a hitk. tagok kegyeletében örökké éni fog.
Debrecen, 1920 január 9-én.

Azon személyek, akik hamis híreket terjesztenek, az érvényben levő rendeletek értelmében szigorúan büntetettek.

Fájdalomtelt szívvel tudatjuk a kiterjedt rokonság nevében is, hogy a leggyengédebb apa, nagypapa, após, testvér és sógor

Rosinger Lajos

Áldásos és munkás életének 87. évében f. hó 8-án d. u. 4 órakor csendesen elszenderült. Drága földi maradványait vasárnap, f. hó 11-én d. e. fél 11 órakor fogjuk a Deák Ferenc utcai i.r. templomból utolsó útjára kísélni.

Legyenek áldottak drága poral.
Debrecen, 1920 jan. 9.

Ernst Vilmosné szűl. Rosinger Hermína, Rosinger József, dr. Radák Henrik gyermekei.
Rosinger Józsefné, szűl. Gyémánt Ilona, Ernst Irénke, Radák Ági unokái.
Gyémánt Samu, Ernst Vilmos, dr. Radák Henrikné szűl. Loránt Mártha, veje és menyecse.
ö.zv. Márton Márkusné szűl. Rosinger Teréz, dr. Reisz Miksáné szűl. Rosinger Lujza, dr. Róth Izsóné szűl. Rosinger Matild testvérei.
nagyapó: Sternthal Salamon és neje dr. Reisz Miksa, dr. Soltész Henrik, Sternthal Artúr és neje, dr. Róth Izsó sógorai és sógorai.
Mindeneküliön é. tesítés helyett

A „Zion” debreceni telegsegélyző-egylet előjárósága fájdalommal jelenti, hogy az egylet régi édesem alapító, partoló tagja

Rosinger Lajos

hitközségi elnök ur váratlanul elhunyt.
A meghaldogult emlékeit hiven örizzük és t. hó 11-én délelőlt fél 11 órakor a Deák Ferenc utcai i.r. templomból kísérik utolsó útjára.
Kéretnek az egyleti tagok, hogy a temetésen minél nagyobb számban jelenjenek meg.
Debrecen, 1920 január 9-én.

követválasztási éljen-t bömbölt az új fuzióhoz, amiből semmit sem értett ugyan, de amely, hogy hogy nem, megnyerte tetszését.

A képtárörző invalidusok ijedt képpel sántikáltak elő a szokatlan lármára... A két nagy ember, az okatlan tántorítástól megriaszitva, sietve párolgott el a fenséges nép bémulása elől.

IX.

— Jól van, ha nem jön a nagymama, akkor nem megy senki. Maradjunk hát itthon!
Az egész asztal helyest mondott reá. Esztike, a közérzű tolmácsa, az erélyes tónusból, melyen a döntő jelszót megadta, áticsapott a panaszosba. A sirhatnám hang, a finom kis arc csinált rezignációja kedves, bohókás ellentétben állott az áll s a két piros orca nevető gödröcskéivel.

— Aztán lesz, ami lesz. A szegény Flóra, amint odafordult a mi páholyunk felé, hogy az első bátorítást tőlünk kapja majd meg: nem lát ottan senkit. Azt fogja hinni, hogy szégyeljük magunkat mialta, azért

nem mentük el. Neki ez fájni fog. Amilyen érzékeny, bizonyosan sírni fog az öltözőben. Ha ugyan rosszabb nem történnik... Azt mondta tegnap, hogy majd csak nekünk éneket és játszik, a nézőtérnek úgy se tudna, mert ez a nagy, idegen, követelő tömeg elémítt, torkon ragadja, kezét, lábát leköti; majd mi fogjuk megvédeni a nézőtér rossz igazététől... No csak várja, szegény! Mi nem leszünk ottan. Nem lesz, aki bátorítsa. A tréma lenyagózi játékát, énekét. A nézőtér még idegenebb, még fagyosabb lesz. Flórába belefagy az ének. Tönkre teszi magát s a szerepet. Másnap a kritikákban nem lesz egy mákszemnyi dicséret sem róla, rólórát nem szerződtetik. Mehet vissza Mátyás-terre Keszibe pulykákat tiltetni. Vagy elszegődhet valami csavargó, vidéki trupphoz, mely neodög-lők állásában játszik, fagygyertyya mellett... Szegény jó Flórácska! Neked ugyan ki fog jutni! Nem segíthetünk rajtad. A nagymama nem akarja.

(Folyt. köv.)

Azok személyek, akik
hasznos híreket terjeszt-
nek, az országban levő
rendeletek értelmében szil-
gornak bűntettesnek.

**Elsőrendű
száraz vágott fa,**
valamint másféle mesterműszán-
ként, ol számra, vagy vagon
télékekben és szerszámfa bár-
milyen mennyiségben kapható
Debreceni Faipar R.-T.-nál

Értesítem

a nagyérdemű közönséget, hogy

Tüzifa

telepemet Miklós-utca végén

Szoboszlói ut 1. szám alatt

megnyitottam, ajánlok **tűgy.** és
akácfa ünként és aprítva házhoz
szállítva legolcsóbb napirak mellett.
Pontos mérlegelésért és kiszállításért
felelősséget vállalok. Kereskedőknek
és szatmárosoknak előnyös á
Rendeléseket felvételre **Piac-utca 58.
II. em. 36. ajtó és telepem.**
Szíves támogatást kér

Polyánszky Oroszt
tüzifa kereskedő.

Tisztelettel értesítem a hely-
beli és a vidéki nagyérdemű
közönséget, hogy

ruhafestő üzletemben

elvállalom mindennemű ruha-
neműek festését és tisztítását
ugyszintén gallérok és kényes
mosását és vasalását, amelyek 8
nap alatt elkészülnek.

Gyászszetben 24 óra alatt festek!

Kiváló tisztelettel

Weisz Salamon
ruhafestő,

Arany János-utca 9.

Liba és pulykahús

kimérve és egészben,
továbbá aprólék,

16 korona kilója.

Vasárnaptól kezdve min-
dennap kapható :: ::

M. u. sz. t. g. m. a. l.,
Arany János u. 52

Hirdetmény.

A Bankgyűlés Részvénytársaság értesíti t. részvényeseit,
hogy az 1917 december hó 27. napján tartott 1916. évi X. ren-
des közgyűlési határozata szerint bevont részvényeknek új, 1918.
évi osztalék szelvényvel ellátott részvényekre való kicserélését
a mai nappal megkezdte.

Azon részvényesek akik régi részvényeiket már beadták,
a beadás alkalmával kapott elismervény ellenében kapnak meg-
felelő számú új részvényt: akiknek a régi részvények még bir-
tokukban vannak, azoknak ezek ellenében lesz fennüli közgyű-
lési határozat értelmében minden öt darab régi részvény helyett
egy darab új, 1918. évi osztalék szelvényvel ellátott 200 kro-
nás részvény kiszolgáltatva.

Tört részvények nem adatkak ki és így becserelésre csak
ötlet osztható részvény mennyiség fogadható el.

Kicserélési díjban új részvényenként 1 korona fizetendő.
Debrecen, 1920 január hó 10.

AZ IGAZGATOSÁG.

Nyomatott Hegedűs és Sándor Irodalmi és nyomdai r.-t. könyvnyomdájában Debrecen, Piac-utca 40

„Starka“

rum és likörgyári raktár,
József kir. herceg-u. 14.

Mondscheinnál.

Állandóan raktáron
tart és legutánvo-
sabbban házhoz szál-
lítva mindennemű
**legjobb kivitelű
rum és liköröket,
kisüstiöntött, tör-
köt, szilvóriu-
mot, mindennemű
szeszes italokat a
legolcsóbb áron.
Ugyanott saját ter-
mésűbort 20 literen
felüli mennyiség-
ben lehet kapni.**

Eladó

a Simonyi-utca 7. szám alatt

bérpalota.

Felvilágosítást nyújt

Dr. Tyroler

ügyvéd,

Verbőczy-utca 2., I. em.

Az időny előrehaladottsága miatt

	Kor.
120 cm. széles pepitakelme métere	125
80 cm. mosott Schifflon	39
1 pár férfi zokni	13
1 pár Flor harisnya dupla talppal	55
1 drb himzett zsebkendő	8
1 drb férfi ing, fehér	115
1 drb francia hosszú alsónadrág	180

Kapható

BRÜLL ERNŐ

divatházában,

Piac-utca 29. (Városházával szemben)

Kérjen harisnyát!!

Lindenfeld J. Jenő

fűszer- és rövidáru nagykereskedő.

Degenfeld-tér 7. szám.

Figyelmébe ajánlja
viszonteladóknek a
nagy választékban
ujonnan érkezeti
rövid és norinbergi
árúkat, valamint pa-
pirzeakokat minden
nagyiségben :: ::

APRO HIRDETESEK.

POSTA.

Szép
fiatal molett barna öz-
veg asszonyka oly gar-
zon lakással rendelkező
urlember barátságát ke-
res, ki teljes titoktartás
mellett anyagilag támo-
gatna. Leveleket Margit
címe

T.
jól van, minden rendben.
Juliska.

Kolozsvár
5 én kelt lapotok meg-
kaptuk, mely édes lett
voina a vizontlátás. Sán-
dor még gátolva van el-
menetelében. Minden gon-
dolatom nálatok. Levél-
ment. Sok esők Sárítól.

VÉTEL.

Veszek és adok
mindenféle ékszer, ara-
nyat, ezüstit és drága
köveket. Krámer József,
József kir. herceg-utca 3.

Bort veszek
legmagasabb napi árbau.
Hatvan-utca 30

Szépirodalmi
könyveket jó állapotban
levőket veszek. Cím a
kiadóban.

Jókarban levő vaskályhát
(osztog Meidlinger) keres
megvételre a „Gyermek
divatház. Ajánlatokat kér-
jük délelőtt 9—10-ig el-
adni. Simonyi-utca.

Szöllővesszőt

gyökereket és 4—5 éves
gyümölcsfákat megvé-
telre keres-k. Ajánlatot
kér Debreceni Gazdák
Bankja, Kossuth-u. 17.
sz. alá kérek.

ELADÁS.

Mindenféle
új és használt butorok
legolcsóbban beszerzhe-
tők Piac-utca 37. (Kis-
templombazár.)

Eladó
a Sámsoni uton a Bó-
jer-féle nagy ház mellett
3000 négyszögöl telek
föld. Érkezhetni Deb-
receni Gazdák Bankjánál,
Kossuth-u. 17.

Eladó
papírszarkozómbolyító gép.
Érkezhetni lehet Elek-
utca 26. sz. alatt.

Eladó
házhelyek 200—300 négy-
szögöl terület a Gyer-
mekmenhely mellett Mes-
ter-utca végén Csígekert
utca és Balmazújvárosi
utca, frontál. Érkez-
hetni Gazdák Bankjánál
Kossuth-utca 17.

KERESLET.

Arany-és-üstöt
magas árbau veszek Schif-
flon ékszerész, Piac-utca
67. sz.

Tanulóleányok
nyomdánkban és könyvköté-
szetünkben azonnal felvé-
tetnek.

VEGYES.

Irógép
legjobban javít Keszler,
és debreceni műszerész,
Széchenyi-u. 1.

Rómán nyelvre
mindenféle kérvényeket
írok. Hatmovits, Piac-
utca 30. sz.

Kézelt-
gombomért, J betűs, meg-
tárolójának háromszor any-
nyit adok, mint arany-
műves. Reál iskola.

Rómán
nyelven kérvényeket ké-
szítek Schwarz, Széche-
nyi-u. 31.

Polgári
és elemi iskolai tanulóit
előkészítők és korreptá-
lok. Zongorában kez-
dőknek pontos okta-
tást nyújtok. Cím a ki-
adóhivatásban.

Rómán nyelvre
írunk és fordítunk bármi-
féle kérvényeket Ogo-
novsky és Gabányi, Kos-
suth-utca 11., dr. Ballys
iroda.

Fehérnemű
gyermekruhavarrás, mo-
dern harisnyaféjlesztés vagy
bármilyen kézmunka jutá-
nyos áron készül Csapó u.
33. sz.

Elcserélném
egy szoba konyha mellék-
helyiségekbeni lakáso-
mat ugyanilyen lakással.
Jó víz az udvarban. Cím
a kiadóban.

Rövid pár nap alatt elfogyott a kiadásunkban rendkívül
nagy mennyiségben megjelent

ELŐJEGYZÉSI NAPTÁR

AZ 1920. ÉVRE.

A minden oldalról megnyilvánult nagy érdeklődésre
tekintettel, a nehéz előállítási viszonyok dacára, ezen
naptárak újabb kiadását határoztuk el, miért is kér-
jük a viszonteladással foglalkozó cégeket, hogy meg-
rendeléseiket a lehető legrövidebb időn belül hozzánk
eljuttatni sziveskedjenek, mivel a naptárakat most már
csak korlátozott mennyiségben állítjuk elő. A rendelé-
seket beérkezés sorrendjében intézzük el. Megrendelhető
HEGEDŰS ÉS SANDOR
irodalmi és nyomdai rendezvényársaság könyvkereskedésében
és lapunk kiadóhivatásában.

Eladóház

Piachoz közel, forgalmas helyen
Értekezni

Ohlbaum Jenő,

Piac-utca 75. szám.

Halló!!

Halló!!

Olcsó

teli és Korcsolya Sapka
divatos kivitelben kapható a

Sapkagyártási Vállalatnál

Széchenyi-utca 16. sz. alatt.

Ugyanott 24 óra alatt métek
ntán is készöl.

Általános közszükségleti
cikkek érkeztek
Közszükségleti áruházba,

Csapó-utca 9.

Bádog mezes, látk-aru, ó-
gyújtó, fűzkőve, benzín, vas-
por, szoba-szapp, cipő-krem,
kefe-aru, gummi sarok, botok,
borotva-sz. ppan, brillantín,
fényfűz, cipő fűzők, cigaretták
:: bávely és papír. ::

Felölös szerkesztő:

Dr. HEGEDŰS LORÁNT

Kiadó

HEGEDŰS ÉS SANDOR

Irodalmi és nyomdai részv.-társ

Cenzurat de Sublocotenentul Horia